

25 November 1993
CHINESE
ENGLISH AND CHINESE ONLY

贸易和发展理事会
投资和技术转让相互关系
特设工作组
第二届会议
1993年12月13日，日内瓦

中国提交的本国专题研究*

* 所附情况介绍按收到的形式分发。

关于中国吸收国际直接投资与技术转让相互关系的报告

一、中国吸收国际直接投资概况

1978年12月，中国政府作出了将全国工作重点转移到经济建设上来战略决策，从此确定了改革开放的基本国策。吸收国际直接投资是中国实行改革开放政策的重要内容之一。自从1979年以来，中国不断改善投资环境，逐步完善和健全涉外经济法规，外商对华投资规模不断扩大，外商投资企业已经成为中国经济成份不可缺少的组成部分，对中国经济发展起着日益重要的促进作用。1979—1993年6月底，中国累计批准外商投资企业134,423家，协议外资金额1,692.16亿美元，外商实际投资437.5亿美元。尤其引人注目的是，1992年中国吸收外商投资协议金额575.1亿美元，外商实际投资111亿美元，分别比上一年增长3.8倍和1.6倍；批准外商投资企业48,764家，是前13年总和的1.29倍。1993年1—6月，外商对华投资继续大幅度增长，批准外商投资企业43,632家，协议外资金额587.56亿美元，外商实际投资93.96亿美元，又分别比上年同期增长234%、300%、179.8%。

中国吸收的国际直接投资来自100多个国家和地区，投资广泛分布于各个行业，其中投资行业较集中的是石油、煤炭、机械、电子、化工、医药、纺织、轻工、农业、养殖等。今天，中国所有的省、市、自治区都有了外商投资企业。

目前，中国吸收外商投资有以下几个特点：

1. 投资项目规模扩大。1992年平均项目协议外资金额119万美元，比上一年增长30%，1993年1—6月又扩大为135万美元。广东、上海、湖南等省市的新增项目平均项目协议外资金额均逾200万美元，其中1992年广东省外商投资额在1,000万美元以上的项目就有200多个。

2. 许多国际著名跨国公司把对华投资列为其海外投资的重点地域。如摩托罗拉、IBM、施乐、菲利浦、雪铁龙、松下、三菱、西门子等跨国公司已在中国投资，许多大公司制订了对华投资的中长期规划。

3. 投资项目的总体技术含量提高，投资结构进一步优化。随着跨国公司对华投资步伐加快，近年来中国批准的资金密集型、技术密集型外商投资企业迅速增加，尤以电子、化工、仪器仪表项目增幅最大；过去外商投资较少的农林业，如今格外受到外商青睐，投资项目数和投资金额成倍增长；由于各地对外资投向进行了有益引导，外商投资建立了一批具有相当规模的能源、交通、原材料工业等重大项目。

4. 投资领域不断拓宽。1992年以来，中国调整放宽了第三产业的外商投资领域，随之外商对第三产业投资踊跃，商业、饮食、仓储、房地产开发吸收外资的速度

一度达到4~8倍，金融、会计师事务所、保险、外贸、咨询、信息服务、公共交通、质量认证等领域都有外商投资。

5. 投资方式灵活多样，由低级向高级发展。中国在对外开放之初，吸收外商投资主要是通过中外合作经营和“三来一补”实现的。迄今已发展为三资企业、国际租赁、合作开发、成片开发土地、股份制合资企业、合资合作式的企业集团、跨国公司、伞形控股公司等多种灵活方式。迄今为止，已批准设立中外合资股份公司20余家；在深圳、上海证券交易所挂牌交易人民币特种股票(B股)的公司也有20余家；以投资为主体，并为其投资的企业提供综合服务的控股公司已有30多家。

6. 投资区域逐渐北移。表现为两个趋向：一是以沿海城市为中心，向周边地区延伸，乡镇企业格外“受宠”。珠江三角洲、长江三角洲、闽南三角洲的乡镇企业吸收外商投资规模占当地总规模一半以上。二是向内地扩展，受内地丰富的自然资源和劳动力资源的吸引，许多外商开始注重对中国内地投资。

种种迹象表明，新一轮外商投资“中国热”已形成。这是中国坚定不移地实行对外开放政策，不断改善投资环境的结果。

二、中国积极鼓励吸收外商投资引进技术

中国十分重视吸收外商投资引进技术。通过吸收外商投资，中国先后建立了一大批技术密集型企业，引进了大量国际上80年代前后的先进技术和现代化管理经验，填补了一些国内技术空白，促进了老企业技术改造，从而有效地组合了生产要素，促进了资源的合理配置，优化了产业结构，为中国国民经济发展注入了活力。

外商投资使中国的汽车、电梯、计算机、彩电、音响、通讯器材、工业食品、饮料、数控机床、仪器仪表、玻璃、医药等产品的制造技术取得了划时代的进步。下面选择几个行业作介绍。

汽车行业：中国通过吸收外商投资，先后建立了8大合资生产汽车基地：上海--德国大众；吉林(一汽)--德国大众(奥地)；湖北--法国雪铁龙、日本日产；北京--美国切诺基(克莱斯勒)；天津--日本大发(丰田技术)；广州--法国标致；西安--日本铃木；贵州--日本富士技术。这些企业的建立，把中国汽车工业制造技术推上了一个新的台阶，使汽车行业成为中国一门支柱产业。1992年中国国产汽车108万辆，比上一年增长35%，预计到2000年将达到200万辆。目前，美国的通用汽车公司、日本的日产、铃木公司都有意通过对华投资建立和扩大与中国汽车界的合作。据统计，在1992年度中国最大500家外商投资工业企业中，按销售额计算，上海大众汽车有限公司以71.08亿元蝉联榜首，居第二、三名的分别为北京吉普汽车有限公司、广州标

致汽车有限公司。

通讯工业：在今天的中国，无论城市还是乡村，许多人不仅在家里装上了IDD电话，还腰别BP机，手握“大哥大”，在公路的车流中，还可以经常看见使用车载电话传递信息的人们。1992年中国城乡电话交换机总容量达到3,000万门，是新中国成立30多年总和的5倍。中国通讯业的飞跃发展，也有外商投资企业的一份贡献。近年来，中国通讯业吸收了11亿美元的外国投资。美国摩托罗拉公司1992年在中国天津投资1.2亿美元建立了生产传呼机和蜂窝式电话的合资企业，产品非常畅销，带来了丰厚利润。摩托罗拉目前正筹划在华再投资建立一个技术密集的硅晶片生产企业，投资规模可达4亿美元。1993年2月，美国电话电报公司与中国国家计委签署了全面谅解备忘录，规定在交换机、光导传输、移动通讯等广泛的技术领域合作。中比合资经营的上海贝尔电话设备制造有限公司自1983年成立以来，成功地引进了比利时的S12数字电话交换机技术和大规模集成电路技术，1993年销售额预计可达到4.5亿美元。

电子及仪器仪表工业：上海福克斯波罗有限公司是美国在上海投资最早的高技术合资企业之一，公司采用美国福克斯波罗公司转让的先进技术，生产工业过程控制和管理仪表及系统。1991年该公司经DNV机构审核获得了ISO9001国际质量标准认可证书，成为中国第一家获得此证书的企业。随后，该公司又连续不断地引进新技术、新产品，紧跟世界一流水平，提高了竞争力，并获得了可观的经济效益。

中国惠普有限公司由中国电子进出口总公司、北京市计算机工业总公司与美国惠普(HP)公司合资经营。作为电子高技术企业，该公司制定了坚持国际标准，循序渐进的技术转让策略，并在实践中确立了技术选择的五个原则：(1) 技术先进适用产品；(2) 中国市场急需而又不能生产的产品；(3) 具有出口创汇前景的产品；(4) 美国HP公司愿意转让，中国方面愿意引进的产品；(5) 符合中国政府进口和美国政府出口管制要求的产品。该公司引进的新产品HP1651A(逻辑分析仪)和HP54501A(数字存储示波器)，及时满足了中国市场需求，并且带动了中国同类行业的发展，为中国数字域电子测量仪器生产的发展作出了积极贡献。

由日本松下电器产业株式会社与中方合资经营的北京松下彩色显象管有限公司，自1989年投产以来，年产彩色显象管100万个，与美、德、英的国际安全规格相同，品质达到国际先进水平。由于技术转让成功，产品质量上乘，销售利润高于投资计划。该公司1993年7月又扩大投资，增设新的生产线。

但是，如果全面观察一下中国吸收外商投资现状就会发现，其整体技术水平还不高，主要表现为：

1. 技术密集型项目较少，一般家用电器、轻加工工业项目相对过多。
2. 劳动密集型项目相对过多。

3. 上游工业、精加工工业项目较少,末端工业、粗加工工业项目相对过多。
4. 重复引进现象时有发生。如冰箱、洗衣机、服装、食品、饮料等生产线都有程度不同的低水平重复引进。

造成以上问题的原因,从中方看主要是:

-- 中国整体经济和科学技术发展水平仍然较低,应用以及消化、吸收国外先进技术能力有限,与当代大规模全方位资金、技术密集型国际直接投资的诸多要求相比,投资环境仍待不断继续改善。

-- 以往吸收外商投资政策突出地区倾斜性优惠,却忽视了产业倾斜,用市场换技术政策未能较好实施。

-- 市场经济的发展条件有待进一步改善。

从外方看主要是:

-- 一些外国公司投资行为短期化,片面追求眼前短期效益,不愿为合作输出较好的技术。

-- 一些欧美公司忽视远东市场,以至于在对华重要领域的投资中行动迟缓,步入之后尘。

-- 少数发达国家不顾冷战时代已逝的世界现实,对华技术转让仍然人为设置种种障碍。

对外开放14年来,由于中国注重改善投资环境,尽力为外商创造符合国际惯例的生产经营条件,使得已经投产开业的外商投资企业绝大部分经营状况良好,中外双方都从合作中获得了可观的经济效益。1992年外商投资企业的工业产值已占中国工业总产值的6%左右,进出口金额占中国进出口总额的25%以上。以上海为例。目前上海有90%以上的三资企业进入盈利期,以其实力迅速成为上海经济建设的主力军。有关部门对上海1400家三资企业的统计显示,1993年上半年这些企业销售收入达190亿元人民币,实现利润24亿多元人民币,比上一年同期几乎增长了一倍,上缴税金10.57亿人民币,占全市税收额的10%强。外商投资者也获得了可观的红利。事实证明,外商来华投资不仅双方可以扬长避短,发挥各自优势,共同发展,而且有利促进中国与世界各国和地区的经济技术合作和交流,从而有利于世界的发展和繁荣。

1992年中国经济增长速度为12.8%,居全球前列。按照调整后的“八五”计划,国民经济年均增长速度也在8~9%之间。中国的市场是巨大的,发展前景也是很乐观的。为了使经济持续稳定快速增长,中国必须扩大对外开放,更加积极有效地利用外资引进技术。为此,今后中国将采取行之有效的措施,不断改善投资环境,为外商提供更具吸引力的投资经营条件。

1. 进一步健全和完善涉外经济法规。对外开放以来,中国制订颁布的涉外经

济法规已逾500个，同50多个国家签订了投资保护协定，同近30个国家签订了避免双重征税协定。中国非常重视知识产权保护，这方面的法规逐渐向国际标准迈进。目前，中国已制订了专利法、商标法、著作权法、计算机软件保护条例，加入了世界知识产权组织、保护工业产权巴黎公约以及世界版权公约。外贸法、公司法、反倾销法、抵押法也正在积极的制订之中。中国力求在进一步健全和完善涉外经济法规的同时，严格执行，保障中外合作各方的合法权益。

2. 合理调整实施吸收外商投资产业政策。积极鼓励外商投资举办技术密集型项目，逐步引导外资由劳动密集产业向技术密集产业战略转移，更多更好更快地利用外资引进技术，改造传统产业，建立新兴产业，优化产业结构。

按照产业政策，今后一个时期中国吸收外商投资的重点是：

-- 加快交通、通讯、能源、重要原材料、农业、水利等基础产业和基础设施的开发建设。

-- 大力发展公路、铁路、港口、码头、发电、钢铁冶炼以及机械电子、石油化工、汽车制造、建筑等行业。

-- 加快现有企业特别是国有大中型企业的技术改造，欢迎国际上著名的跨国公司和财团来华投资建立规模大、技术水平先进的项目。

要引导外商继续扩大对沿海开放地区投资的同时，更多增加对内地的投资。在政策作一些必要的调整，使地区倾斜政策与产业倾斜政策有机地结合起来，以形成对外商投资者最大的政策效应。

3. 积极有效地实施用市场换技术政策。依据国际经验，以减免所得税为主的政策吸引外资，仅仅是发展中国家对外开放初期的作法，缺乏持久吸引力。由于中国已普遍与其它国家签订了避免双重征税协定，税收减免对来华投资的企业，尤其是跨国公司的吸引力并不如估计的那么大，相反，由于各地攀比税收优惠政策，反而给外商投资者造成经营条件的不稳定、不确定，“吓跑”了一些大项目。从根本上说，在中国作远期投资的外国公司，尤其是大型跨国公司，主要是看中了中国巨大的现实的和潜在的市场。让出哪些市场以及让出份额多大，要结合产业政策、地区布局、比较优势、国别政策综合考虑择定。一般意义上讲，对国内长期需要进口替代的产品，或国内生产边际成本偏高的产品，可以逐步让出市场。从目前的实践看，用市场换技术的好处有：(1) 从长远和全局看，可以产生竞争效应，促进民族工业在竞争中得以发展；(2) 有利较快地提高受资国的工业生产技术水平；(3) 有效地增强对跨国公司的投资吸引力。促使其输出技术。

同时，中国也希望有诚意与中国合作的公司更多地注重远期效益，更多地向中国输入先进适用技术。中国强烈地呼吁，发达国家从和平与发展的角度观察今天现实

的世界，废除对发展中国家技术转让方面歧视性政策，真正帮助发展中国家加快技术进步的步伐，以求共处繁荣太平的世界。

三、几点启示

1. 外资对一国的流入实质上是一种资源的流入。可是，纵观外资流入一国的全过程，在外资流入初始阶段资源呈正值追加，随后则要承担还本付利的责任。吸收国际直接投资是有条件和代价的。如果伴随着外资的流入，受资国的微观效益和宏观效益都得以提高，而且失去的资源与获取的资源平衡有余，其中付出的条件和代价才是值得的。最为重要的是，发展中国家要根据自己总体产业政策，研究制定吸收国际直接投资的发展战略，较多地举办一些急需发展的先进技术项目，使技术引进贯穿于利用外资的全过程。

2. 一定规模的外商投资对一国经济的投入，必然对该国产业结构的变化产生不可忽视的影响；合理、科学、有效地引导外资投向，是优化产业结构，优化资源配置的关键。

合理的产业结构是一国经济发展的重要保证。外资对一国经济发展的影响，主要是通过其对该国产业结构的影响实现的；而外资对一国产业结构的影响，主要是通过其投向实现的。同等规模的外资，往往由于投向不同，而对产业结构的影响不同。合理的外资投向，可带动产业结构合理发展；反之，将导致产业结构畸形发展。这已被中国对外开放的实践所证明。

积极吸收外商投资引进技术，引导外资逐步由劳动密集型产业向技术密集型产业转移，实质上就是从寻求资源配置最优化出发，提高引进外资的质量，使引进外资的数量与质量有机地结合起来。

3. 发展中国家在工业化的道路上几乎都会碰到资金不足和技术落后这两大困难。通过引进技术提高本国工业开发和创新能力，可以逐步缩小与发达国家的差距。但在一定时期内，往往难以挤出较多的外汇用于技术引进，其规模自然受到制约。在此情况下，利用外资引进技术就成为必要。利用外资可作为技术引进的手段。

吸收国际直接投资与技术转让之间存在着内在的联系，但二者又并非一回事。国际直接投资可以单独实施，比如有的项目只需解决资金问题，有的项目只进口机器就够了。

尽管国际直接投资大多数方式可成为技术引进的方式，但不是所有的国际直接投资方式都可以成为技术引进方式，如外商独资经营企业。

技术引进方式也可以单独实施。只有当采取带有技术转让性质的国际直接投资方式时，技术引进才与国际直接投资结合进行。

国际直接投资可以扩大技术引进规模。并对技术引进产生直接和间接作用。直接作用体现为国际直接投资直接为受资国引进技术。间接作用往往要经过一段时间才能体现出来，因为引进的技术能否有效地使用，取决的因素很多，不仅与引进方的微观层技术、经济结构有关，而且与引进方的宏观层技术、经济、社会结构有关。

国际直接投资对技术引进作用的大小取决于其内容和水平。如果其不能有效地增加市场供给，就谈不上对技术引进产生什么作用。

国际直接投资在技术引进上存在一定的局限性，它不能完全替代现汇技术引进。一国在引进技术过程中，只能采取现汇引进技术与利用外资引进技术相结合的方针。

XX XX XX XX XX